



УЧИЛИЩЕ

Советский коммерсантъ

– это звучит гордо

В НАШ ТОРГОВО-УСЛУЖЛИВЫЙ ВЕК до обидного мало информации из истории торговли и сферы услуг в городе.

Учащиеся 121-го училища Ольга Гришко и Юлия Поступова под руководством преподавателя общественных дисциплин Евгения Лещинского воспользовались этим информационным пробелом. Порыскав в архиве училища, обойдя продавцов, обувавшихся торговому делу полвека назад, они обнаружили целый пласт интереснейших сведений времен хрущевской оттепели. Перед вами краткая выдержка из их исследования о становлении магнитогорской школы торгово-кулинарного ученичества – предшественнице профессионального училища № 121.

Ее рождение свидетельствует о кадровом голоде в сфере торговли и услуг – прежде специалистов для нее готовили «на месте»: в магазинах и столовых. С 1955 года школа размещалась на Дзержинке, в бараке № 2 на улице Елькина, а через пару лет переехала на Мусоргского, 12. Ремонт в здании с трюхлямыми стенами и потолком, с печным отоплением шел круглый год – силами учащихся и преподавателей. Набор первых наглядных пособий складу: плакаты, музажи, каталоги, прейскуранты, счетчики двоих настолочных недействующих циферблатах весов, одни весы на равновесах и... «бакалейно-гастрономические товары в натуре». Зато через пару лет привелись обувь, швейные изделия и посуда, кассовый аппарат. Очень не хватало литературы для поваров.

Учащихся оформляли как учеников продавцов в магазины универмага, объединений смешанной торговли – Смешторга, отделов рабочего снабжения – ОРСов ММК имени Сталина, калибровочного завода, треста «Магнитстрой» и торгов. Платили не стипендию, а зарплату: на первом курсе – 185 рублей, на втором, с повышением разряда, – до 260. Для сравнения: в 1956 году техники школы получали 230 рублей, заработок – 765, секретарь – 360. Хлеб тогда стоил 3 рубля, молоко – 2,5–5, яйца 10–18, синина – 21, пломбир – 2,2, плавленный сыр – 1,5, газировка с сиропом – 40 копеек, шифоньер – 110 рублей, телевизор – 2100, мужской костюм – 430–450, женские туфли – 260–280, проезд в трамвае – 30 копеек.

Последовенно поколение разными путямишло к профессиональному образованию, а потому возраст учащихся разился от 15 до 22 лет. Многие были без отцов или сиротами. Все одевались скромно: самощитые пальтишки, самовязанные свитеры, варенки, если повезет – пуховый платок. Форма: «светлый верх – темный низ». У иных это была единственная одежда.

Пол в кабинетах мыли сами учащиеся. Возможность учиться очень ценили: категории, а с ней и зарплата зависели от экзаменов и результатов практики, работа была престижной, а трудоустройство гарантированным. Изучали товароведение, оргтехнику, торговли, историю КПСС, учет и отчетность, были и уроки физкультуры. Когда в шестидесятые ввели новую дисциплину «Эстетическое воспитание», учащиеся встретили ее в штыки: «Что мы – будем картошку чистить и песни петь?» Позади этот предмет стал одним из любимых: здесь учили оформлять витрину, блока, «культурно обслуживать».

Учебную практику на рыбзаводе, мясокомбинат организовать было несложно: предприятия были государственными. Места практик чередовали: закрытые столовые при театре, где готовили банкетные блюда; столовые в общагах строителей на Брусковом с несовременным и немеханизированным оборудованием, посугутчным графиком работы. Однажды на практику не вышли сразу шестеро учащихся, и работа столовой была дезорганизована. Нарушителей лишили стипендии на месяц и влепили им строгие выговоры, от которых до исключения недалеко.

Внутречная школьная жизнь бурлила: секции, субботники, обязательное участие в демонстрациях солидарности трудящихся, обсуждение статей из газеты «Советская торговля», коллективные культурно-художественные выступления. В комсомоле принимали не каждого. А вот членами профсоюза, предположительно, были все учащиеся: профсоюз отвечал за соцснабжение, учащиеся могли рассчитывать на льготные путевки, оказание помощи тем, кто оказался в беде, увеличение оплаты за болничный.

Только для Магнитки школа подготовила в первое свое десятилетие более двух тысяч выпускников. А сколько их разъехалось по области! При всей скучности тогдашних условий обучения сегодняшняя коммерция позавидует государственно-му подходу к подготовке кадров для торговли.

УЧИТЕЛЬ ПРЕКРАСНОГО

Ильяс Мухамедов растит танцоров и прививает ребятам культуру поведения

СРЕДИ ТЕХ, кто имеет в нашем городе отношение к бальным танцам, все знают Ильяса Мухамедова – большого их любителя и пропагандиста.

...В большом танцевальном зале Дворца культуры металлургов шло обычное занятие ансамблем бального танца. Юные танцоры внимательно слушали наставления руководителя. Каково было мое удивление, когда руководитель повернулся ко мне лицом, и я узнал в нем электромеханика Ильяса Мухамедова, с которым довелось вместе работать на участке лифтового хозяйства в энерготехе. Он тогда учился на энерготехе.

Ильяс Мухамедов – настоящий мастер, который увлекался бальным танцем. Он попросил помочь с его занятиями.

– Как сложилась твоя судьба, почему работаете не по специальности? – спросил я после репетиции.

И он рассказал мне о своем первом танце:

– Шел мне девятнадцатый год, заカンчивал учебу в техникуме, был комсомольским секретарем и членом Правобережного райкома комсомола. Как-то по поручению райкома проверял работу комсомольской школы № 49, где судьба меня свела со школьным секретарем Диной Кауфман, которая увлекалась бальным танцем. Она попросила помочь ей, так как осталась без партнера. Я согласился и пришел на первое занятие. Это было началом, которое стало потом делом всей жизни. Хотя тогда на втором занятии руководитель сказала: «Нет, танцоров из вас не получится. На следующее занятие можете не приходить...»

Словес эти долго звучали в ушах Ильяса Мухамедова. А еще возраст: начинать новое дело поздно и, наверное, бесполезно. И все же Дина предлагает попробовать еще раз. Ильяс решается. С раннего утра – вместе с

ДЕНИСКИНЫ РАССКАЗЫ

Как может противостоять обстоятельствам пацан, если даже взрослые не волны в выборе – жить или умереть?

ДЕНИС ХУСАЕНОВ больше всего любит прыгать – со второго этажа: «Летиши, группируешься – на душе красиво».

К тому же, обосновывает он свой выбор в пользу паркура, если грабят – надо уметь и отбиться, и увернуться, и от погони в городских джунглях уйти.

Тренируется он в группе таких же сорвиголов, вне рамок кружковой работы, да и паркур – новый вид городского спорта – предполагает полную свободу действий. Денис пробовал было записаться в спортивную секцию, но хватило его ровно на день – под присмотром взрослых терпелось ощущение свободы. А в подростковой группе он среди друзей, здесь даже клипы на телефоне снимают. Собираются то на Энгельса, где есть песок для прыжков и падений, то на гортеатре, где установлены камеры от «КамЗов». Были ушибы, был серьезный перелом спортомсмена, после которого в школе запретили тренироваться на спортивной площадке. У самого Дениса синяков и царапин не счесть, но паркур – его стихия: Денис – мальчишка с левобережной окраины.

Для своих двенадцати лет он небольшого роста, хотя и вытянулся за последний год. Зато на руках и ногах проступают реальные мышцы. Ну и вообще: серьги в ухе, волосы мелированы, лицо славное. В последние месяцы снова стал улыбаться – а до того полтора года с момента кончинки старшего брата на его лице улыбки не видел. При жизни Марата Дениса его всегда ставили в пример, а после смерти – в укор: не дотягиваешь, мол, до брата. Марат, и правда, был центром притяжения ровесников: спортсмен, добрый, умница. Было время, хвалили и Дениса, но он, потеряв брата, через год – отца, перестал ходить в школу. Денис два посидит в классе, когда учителя вытащат – и снова на улицу.

Мама Дениса – Инна Раисовна – даже после уничижительных объяснений с учителями не могла совладать с сыном. Не он один такой в классе – из шестнадцати шестиклассников десяток постоянно был в бегах. Да и ощущение второстепенности учёбы появилось не вдруг: за



время болезни отца и брата Денис не раз пропускал школу, чтобы присмотреть за сестренкой – у Инны Раисовны порой хватало сил только на уход за

больными. Добавило душевного разлада мальчишке и то, что отец, уставший от борьбы со смертью, в свои последние месяцы был раздражен из-за уси-

ливой жены контролировать поведение сына.

Маме лишь немногим за тридцать, а под глазами на красивом утомленном лице – тени.

Иной и из древа познания способен наломать дров.

ЕВГЕНИЙ ТАРАСОВ



Питомцы Мухамедова любят избранный ими вид самодеятельного искусства и не позволяют себе раслабляться, почивая на лаврах. Как результат кропотливого труда – на майском конкурсе в Уфе, где приняли участие 80 пар Уральской и Волжской зон, Лилия Цыганкова и Виталий Напастников стали победителями. В 1979 году на конкурсе, посвященном 62-й годовщине Великого Октября, наши Ира Алабужина и Нанель Ишмухаметовы сумели победить дважды: по советской и зарубежной программам. А с сентября 1979 года начала работать школа современного бального танца Дворца культуры металлургов. Ученикам стали дети от пяти до десяти лет. Самым маленьким был Костик, который с естественной страстью и неподдельной наивностью усердно пытался выполнять элементы. Интересную и грустную историю рассказал о нем Ильяс Васильевич после занятий.

Семейная жизнь родителей Кости-

Ей не забыть ночных диалогов с первенцем, когда он уже не мог ни есть, ни спать – уходит: «Мама, я жить хочу», – «Марат, я тебя вылечу». И ничего не сделала.

Прощаться с ним пришли все дворовые, вся школа – дверь не закрывалась до полуночи. Денис, казалось, труднее пережил эту первую смерть, но сдался, отрубил только после второй.

Учителя в сорок втором школе не принято: классная Ольга Дьяченко вместе с социальным педагогом Константином Рыжковым снова и снова ходит по домам, возвращается в школу прогулющими. Трудно сказать, что slabatovalo ее возвращение: Дениса, но музейный разговор с Рыжковым точно свою роль сыграл. Два вопроса: «Мужик ты или нет?» и «Попадешь в приют – неужели лучше с чужими?» – заставили парня сделать выбор. Да и в школе оказалось совсем не скучно: Денис натренирован, в школьной сборной им со смертью пательника «простили». Но на жизнь второго осталось по 3200 ежемесячно: пенсия и детские. Да еще раз в год можно рассчитывать на помощь извещения о возвращении Дениса: «Весьма возможно, что из-за болезни он не сможет участвовать в соревнованиях».

Она суетится: «Нам везде не везет». Трехлетняя Алина частично болеет, отсюда у мамы трудности с трудоустройством. Здесь, «на Березках», немногие могут рассчитывать на такую роскошную должность, как у соседей Инны Раисовны – башкирского оператора. Большинство женщин в этом районе заняты низкоквалифицированным трудом, часто без оформления, а значит, без социальных гарантий. Инну Раисовну не признают даже наемной сидницей: «Вдруг ваш ребенок заболеет». А учителям придется платить за квартиру из личных средств.

Денис хотел бы помочь семье: Он может зарабатывать – сиденем на тренировках накопил, жаждет работать не заниматься. Ну хоть в составе школьного труда удастся выделить долю на выплату квартирного долга. После днина третью ежемесячно отнимают Алины приступы ларингита: «Наши везут». Трехлетняя Алина частично болеет, отсюда у мамы трудности с трудоустройством. Здесь, «на Березках», немногие могут рассчитывать на такую роскошную должность, как у соседей Инны Раисовны – башкирского оператора. Большинство женщин в этом районе заняты низкоквалифицированным трудом, часто без оформления, а значит, без социальных гарантий. Инну Раисовну не признают даже наемной сидницей: «Вдруг ваш ребенок заболеет». А учителям придется платить за квартиру из личных средств.

Денис хотел бы помочь семье: Он может зарабатывать – сиденем на тренировках накопил, жаждет работать не заниматься. Ну хоть в составе школьного труда удастся выделить долю на выплату квартирного долга. После днина третью ежемесячно отнимают Алины приступы ларингита: «Наши везут».

Она суетится: «Нам везде не везет». Трехлетняя Алина частично болеет, отсюда у мамы трудности с трудоустройством.

Когда Павел Чапко из профессионального училища № 121 приходил в классы раздать анкеты с вопросами о применении этого стратегического оружия – бурной реакции не было ни у преподавателей, ни у учащихся. Напротив, налицо был деловой подход: студенты подмахивали анкеты без комментариев, предлагали в помощь свои отработанные материалы. А все потому, что изучение темы поставлено на научную основу.

Основа позволила Павлу установить: на протяжении трех лет обучения число ребят, изредка обращающихся к услугам шпаргалки, остается неизменным и составляет около двух третьей ученического состава. Зато количество активных шпаргалчиков и честных студентов на первом курсе примерно равно. Но – странно подумать: к выпускным экзаменам количество последних сводится к нулю, а первых – вырастает за их счет вдвое. Сам автор исследования оказался в самой многочисленной группе – пользующихся шпаргалкой от случая к случаю: «Сам их не делаю, но если предлагаю свою – не отказываюсь».

Между прочим, Павел Чапко не просто будущий повар – он мыслит на тему личности в истории. Если охота к ее изучению не пропадет, напишет работу о Николе Тесле – величайшем физике двадцатого века, по легенде уничтожившим своим открытием в области передачи электрического тока на расстояние без проводов: боялся, что человечество применит новшество для взаимоинициирования. Интересно, Тесла в пору ученичества пользовался шпорами?

Не рекомендуется пользоваться шпаргалкой, когда не можете заставить себя успокоиться. Если на экзамене при попытке удержать спираль, развернуть шпаргалку у вас трясутся руки, если вы при этом смотрите упаковку на преподавателя, зажимаясь, когда он смотрит в вашу сторону – шпаргалка вам не поможет. Разумнее просто положить ее под свой листочек либо держать ее в руке, помня о главном правиле: Не рекомендуется клеить шпаргалку на колени – вы вычислите за версту.

С самого начала года все лекции перенесены в компьютер, по возможностям делайте это сразу в учебном заведении. Распределите с друзьями, что какой предмет ведет и печатает. Не жадничайте обмениваться. Гораздо проще разбивать вопросы по билетам, выделяя нужный текст и копируя, а затем уменьшая до нужного размера и распечатывая как шпаргалку, а затем прикладывая ее к листу.

В основном, конечно, шпоры готовят к экзаменам, но лучше от экзаменов освободиться, то есть получить в семестрах пятерки. А итоговые оценки ставят обычно по результатам письменных работ. Контрольной, как и к экзамену, готовиться гораздо легче не за ночь, а заранее – просто скомпоновать нужные темы на компактные листики.

Причай преподов с начала года, что ты сидишь, вытинаешь перед собой руку, согнувшись в локте, в ладони «лодочкой», направленной на себя. Когда ты будешь просто «смотреть в ладони» – не будет проблем.

Всегда после отыскания нужной шпоры быстро прячь остальные, чтобы их не нашли. Иначе – вытаскивая нужную, пачку из не нужными кладешь в пакет, слушаешь работу... и твои шпоры засекают. Поэтому не нужно сразу прятать в сумку, да пониже, засовывай в носок. Но только не в задний карман джинсов – оттуда они выглядывают; не в лифчик и не во внешние карманы – выпадают.

УЧИСЬ УЧИТЬСЯ

Роль шпаргалки в истории

ДОЖИЛИ: письменная подсказка перестала вызывать эмоции.

Когда Павел Чапко из профессионального училища № 121 приходил в классы раздать анкеты с вопросами о применении этого стратегического оружия – бурной реакции не было ни у преподавателей, ни у учащихся.

Напротив, налицо был деловой подход: студенты подмахивали анкеты без комментариев, предлагали в помощь свои отработанные материалы.

А все потому, что изучение темы поставлено на научную основу.

Основа позволила Павлу установить: на протяжении трех лет обучения число ребят, изредка